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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ 

 

АІС – автоматизована інформаційна система; 

ГКУ – Господарський кодекс України; 

ДПС – Державна податкова служба; 

МСП – малі суб’єкти підприємництва; 

НБУ – Національний банк України; 

НП(С)БО – Національне положення (стандарт) бухгалтерського обліку; 

ПДВ – податок на додану вартість; 

ПКУ – Податковий кодекс України; 

ФОП – фізична особа-підприємець 
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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. Сучасна економічна система України 

характеризується складними трансформаційними процесами, які охоплюють 

усі сфери господарської діяльності. Важливу роль у забезпеченні стабільності 

фінансово-економічних відносин відіграє податкова система, яка є основним 

джерелом наповнення державного бюджету. У цьому контексті особливого 

значення набуває управління непрямими податками, які є суттєвим 

інструментом формування доходів держави та впливають на фінансовий стан 

суб’єктів господарювання. 

Ефективний облік, аналіз і контроль розрахунків за непрямими податками 

дозволяють підприємствам забезпечувати відповідність своїх фінансових 

операцій законодавчим вимогам, мінімізувати ризики податкових санкцій і 

сприяти підвищенню економічної стійкості. Водночас, для держави важливим є 

забезпечення прозорості та достовірності цих розрахунків, що сприяє 

зниженню рівня тіньової економіки та підвищенню бюджетних надходжень. 

Ведення господарської діяльності підприємства неодмінно пов'язано з 

податком на додану вартість, оскільки підприємство в процесі своєї діяльності 

здійснює як продаж, так і придбання товарів, робіт та послуг. Важливою 

умовою для правильності ведення обліку з податку на додану вартість є 

правильність та своєчасність оформлення та ведення первинної документації на 

підприємстві. Тому нарахування податкових зобов'язань, своєчасність їх 

реєстрації в Єдиному державному реєстрі податкових накладних, законність 

формування податкового кредиту, правильність складання податкової 

декларації з податку на додану вартість та своєчасність сплати задекларованих 

податкових зобов'язань до бюджету є актуальним питанням для підприємства. 

Актуальність теми дослідження обумовлена необхідністю вдосконалення 

методології та організації обліку і контролю розрахунків за непрямими 

податками в умовах динамічних змін у податковому законодавстві та посилення 

ролі цифровізації у веденні бізнесу. Це потребує розробки нових підходів до 
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аналізу та оцінки впливу податкового навантаження на фінансовий стан 

підприємств. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Тема обліку, аналізу і 

контролю розрахунків за непрямими податками є об’єктом значної уваги 

науковців та практиків, оскільки вона має вагоме значення для забезпечення 

ефективного функціонування податкової системи та фінансової стабільності 

суб’єктів господарювання. 

Дослідження сутності непрямих податків, їх ролі та впливу на економіку 

підприємств відображені у роботах таких вчених, як О.Д. Василик, 

В.М. Федосова, М.Я. Азарова, які визначають непрямі податки як один із 

основних джерел формування державного бюджету. Особлива увага 

приділяється питанням їхнього впливу на споживчий попит, собівартість 

продукції та ціноутворення. 

Методологічні аспекти бухгалтерського обліку розрахунків за непрямими 

податками досліджували Н.М. Грабова, Ф.Ф. Бутинець, М.С. Пушкар. Їх роботи 

містять обґрунтування методик обліку податку на додану вартість (ПДВ), 

акцизного податку, а також рекомендації щодо вдосконалення облікових 

процесів у контексті сучасного податкового законодавства. 

Аспекти аналізу розрахунків за непрямими податками розглянуто у 

працях В.Г. Лінника, І.М. Олійника, які акцентують увагу на використанні 

аналітичних методів для оцінки податкового навантаження на підприємство, 

його впливу на фінансовий результат та конкурентоспроможність. 

Контрольні функції в обліку непрямих податків висвітлені у 

дослідженнях З.В. Гуцайлюк, Г.Г. Кірейцева, які підкреслюють важливість 

впровадження ефективних механізмів внутрішнього та зовнішнього контролю 

для забезпечення прозорості та достовірності фінансової звітності. 

Проблемними питаннями аудиту з податку на додану вартість займались 

такі вітчизняні і зарубіжні вчені: Бутинець Ф.Ф., Давидов Г.М., Савченко В.Я., 

Карпенко М.Ю., Піча Ю.В., Гончарук Я.А. та інші. Розгляд досліджень 

перелічених науковців свідчить про всебічний розгляд проблематики аудиту з 
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податку на додану вартість, проте, питання удосконалення оподаткування, 

обліку та аудиту розрахунків з податку на додану вартість з метою оптимізації 

податкового навантаження потребує подальших наукових обґрунтувань та 

досліджень. 

Окремо слід виділити дослідження сучасних викликів і тенденцій, 

пов’язаних із цифровізацією облікових процесів і автоматизацією розрахунків 

за непрямими податками, зокрема у роботах О.В. Петренка та А.Ю. Бондаря. 

Вони наголошують на важливості використання електронних платформ для 

ведення податкового обліку, що підвищує його оперативність і знижує ризики 

помилок. 

Аналіз літературних джерел свідчить про багатогранність досліджень у 

цій сфері. Проте, недостатньо висвітленими залишаються питання практичної 

реалізації сучасних підходів до обліку, аналізу та контролю розрахунків за 

непрямими податками в умовах змін податкового законодавства та економічної 

нестабільності. Це обґрунтовує доцільність проведення подальших досліджень 

у цьому напрямі. 

Метою дослідження є теоретичне обґрунтування та розробка практичних 

рекомендацій щодо вдосконалення системи обліку, аналізу та контролю 

розрахунків суб’єкта господарювання за непрямими податками. 

Для досягнення мети роботи було визначено такі завдання: 

 вивчити сутність та економічну природу непрямих податків; 

 дослідити методику бухгалтерського обліку розрахунків за 

непрямими податками; 

 оцінити вплив непрямих податків на фінансовий стан підприємства; 

 розробити рекомендації з удосконалення методів контролю та аналізу 

розрахунків за непрямими податками. 

Об’єктом дослідження є система обліку, аналізу та контролю розрахунків 

за непрямими податками на прикладі суб’єктів господарювання різних форм 

власності. 

Предметом дослідження є методологічні та організаційні аспекти обліку, 
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аналізу та контролю розрахунків за непрямими податками. 

У процесі дослідження та реалізації вищезазначених завдань використано 

метод порівняльного аналізу; застосовано загальнонауковий та аналітичний 

методи, що сприяло вивченню місця та ролі непрямих податків у економіці 

України. Фактологічну основу роботи складають наукові праці вітчизняних та 

зарубіжних вчених щодо питань обліку та порядку розрахунку і 

адміністрування непрямих податків, аналітичні та статистичні матеріали, які 

відображають основні аспекти теоретичного і практичного використання 

непрямих податків; законодавчі і нормативно-правові акти, Наказ про облікову 

політику та звітність ТДВ «СКБ МЕТ». 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у вивченні, уточненні 

та внесенні практичних рекомендацій щодо удосконалення системи обліку, 

аналізу та контролю розрахунків за непрямими податками досліджуваного 

підприємства. 

Результати дослідження сприятимуть підвищенню ефективності 

управління фінансовими потоками підприємств, зміцненню їх фінансової 

дисципліни та виконанню податкових зобов’язань. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення та результати 

дослідження за темою кваліфікаційної роботи доповідалися та обговорювалися 

на ІІІ Міжнародній науково-практичній Інтернет-конференції «Сучасний стан 

та перспективи розвитку обліку, аудиту, оподаткування та аналізу в умовах 

міжнародної інтеграції» Херсонського національного технічного університету 

(м. Хмельницький, 20-21 листопада 2024 р.) та опубліковані у матеріалах даної 

конференції за темою: «Обліково-аналітичне забезпечення розрахунків за 

непрямими податками підприємства». 

Структура та обсяг роботи. Кваліфікаційна робота викладена на 83 стор. 

комп'ютерного тексту, складається з трьох розділів, вступу, висновків та 

додатків, містить 16 таблиць і 15 рисунків, список використаних джерел 

нараховує 63 найменування. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

Дослідження за темою кваліфікаційної роботи мали за мету теоретичне 

обґрунтування та розробку практичних рекомендацій щодо вдосконалення 

системи обліку, аналізу та контролю розрахунків суб’єкта господарювання за 

непрямими податками. За результатами досліджень можна сформулювати такі 

висновки. 

1. Важливу роль у забезпеченні стабільності фінансово-економічних 

відносин відіграє податкова система, яка є основним джерелом наповнення 

державного бюджету. У цьому контексті особливого значення набуває 

управління непрямими податками, які є суттєвим інструментом формування 

доходів держави та впливають на фінансовий стан суб’єктів господарювання. 

2. Ефективний облік, аналіз і контроль розрахунків за непрямими 

податками дозволяють підприємствам забезпечувати відповідність своїх 

фінансових операцій законодавчим вимогам, мінімізувати ризики податкових 

санкцій і сприяти підвищенню економічної стійкості. Водночас, для держави 

важливим є забезпечення прозорості та достовірності цих розрахунків, що 

сприяє зниженню рівня тіньової економіки та підвищенню бюджетних 

надходжень. 

3. Облік розрахунків за непрямими податками (зокрема, податком на 

додану вартість (ПДВ) та акцизним податком) є важливою складовою 

бухгалтерського обліку суб’єктів господарювання. Він забезпечує контроль за 

виконанням податкових зобов’язань, правильність формування податкового 

кредиту і податкових зобов’язань, а також прозорість фінансової звітності. 

4. Основні аспекти обліку розрахунків за податком на додану вартість 

(ПДВ) передбачають: 

- Визначення податкових зобов’язань (ПЗ) – виникають при реалізації 

товарів (робіт, послуг), які підлягають оподаткуванню - Дт 70 (Дохід від 

реалізації) / 36 (Розрахунки з покупцями), Кт 641 (Розрахунки за податками). 

- Розрахунок податкового кредиту (ПК) – виникає при придбанні товарів 
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(робіт, послуг), які використовуються в господарській діяльності - Дт 641 

(Розрахунки за податками), Кт 63 (Розрахунки з постачальниками). 

- Розрахунок суми ПДВ до сплати – щомісячно підприємство визначає: 

ПДВ до сплати: якщо ПЗ > ПК. 

Бюджетне відшкодування: якщо ПК > ПЗ. 

5. Облік непрямих податків має свої особливості, які пов'язані з їхньою 

природою та метою застосування. Основні аспекти обліку: 

- виділення сум ПДВ: у бухгалтерському обліку суми ПДВ виділяються 

окремими рядками в первинних документах та облікових регістрах; 

- складання податкових накладних: платники ПДВ зобов'язані складати 

податкові накладні на кожну операцію, що підлягає оподаткуванню ПДВ; 

- ведення податкового реєстру: платники ПДВ ведуть податковий реєстр, в 

якому відображаються всі операції, пов'язані з обчисленням, 

нарахуванням і сплатою ПДВ; 

- подання податкових декларацій: платники податків зобов'язані подавати 

податкові декларації в установлені законом строки. 

6. Облік розрахунків за непрямими податками є важливим аспектом 

бухгалтерського обліку, оскільки він забезпечує правильне відображення 

взаємодії підприємства з бюджетом. Аналітичний облік: рахунок 641 

"Розрахунки за податками" поділяється на субрахунки для кожного виду 

податку (641/ПДВ, 641/Акциз, 641/Мито). Це дозволяє деталізувати 

взаєморозрахунки. 

7. Дослідження за темою кваліфікаційної роботи проводились за 

матеріалами ТДВ «СКБ МЕТ», зареєстрованого у м. Кам’янці-Подільському, 

основним видом діяльності якого є 32.50 - виробництво медичних і 

стоматологічних інструментів і матеріалів. 

8. Аналіз засвідчив, що за період 2021-2023 років обсяги реалізації 

продукції ТДВ зазнали суттєвих змін. Так, чистий дохід від реалізації продукції 

зріс у 2023 році в порівнянні з 2021 на 354,6 тис. грн, або на 19,3 в.п. Разом з 

тим, в звітному році зросла і собівартість реалізованої продукції: з 1246 тис. грн 
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в 2021 до 1341,4 тис. грн в 2023 роках. Тобто, збільшення склало 95,4 тис. грн 

або 7,7 в.п. Логічно, що такі зміни призвели до зростання суми фінансового 

результату до оподаткування на 188,6 тис. грн (або майже на 40 в.п). Відповідно 

до збільшення результативності операційної діяльності ТДВ «СКБ МЕТ» за 

період 2021-2023 років, сума чистого прибутку зросла за аналізований період 

теж – на 114,9 тис. грн або 79% відповідно, що є досить позитивним фактом. 

9. Аналізуючи стан фінансово-господарської діяльності ТДВ за 2023 рiк 

та фактори, які вплинули на формування кінцевих результатів, треба відмітити 

позитивну динаміку, а саме істотне підвищення дохідності, прибутковості та 

рентабельності у порівнянні з останніми роками. 

10. Аналіз податкової звітності з розрахунків за непрямими податками 

є важливим інструментом оцінки податкових зобов’язань суб’єкта 

господарювання – ТДВ «СКБ МЕТ», дотримання вимог законодавства та 

ефективності управління податковими розрахунками. Основну увагу слід 

приділити звітності з податку на додану вартість (ПДВ), оскільки він є 

ключовим непрямим податком (акциз дане підприємство не сплачує). 

11. Основною метою та завданнями аналізу податкової звітності у ТДВ 

«СКБ МЕТ» є: 

- Визначення структури та динаміки податкових зобов’язань за непрямими 

податками. 

- Оцінка повноти та правильності обчислення податкового кредиту та 

податкових зобов’язань. 

- Перевірка відповідності податкової звітності законодавчим вимогам. 

- Виявлення факторів, що впливають на зміну податкових зобов’язань. 

- Розробка рекомендацій для підвищення ефективності податкової 

політики підприємства. 

Аналіз податкової звітності здійснюється на основі даних, поданих у 

деклараціях з ПДВ та супутніх документах. 

12. У третьому розділі кваліфікаційної роботи для підвищення 

ефективності обліку, аналізу та контролю розрахунків за непрямими податками 
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ТДВ «СКБ МЕТ» запропоновано до впровадження комплексні заходи, що 

враховують технологічні, організаційні та правові аспекти. 

13. Завданнями щодо удосконалення оподаткування та обліку податку 

на додану вартість є: контроль за відображенням в бухгалтерському обліку 

податкового зобов'язання та податкового кредиту, а також контроль за 

податковим навантаження. Зокрема, проведення аудиту податку на додану 

вартість дасть змогу оцінити: правильність відображення податку на додану 

вартість на рахунках підприємства; правильність складання первинної 

документації як на паперових носіях, так і в електронному вигляді, а також 

податкових накладних; своєчасність розблокування податкових накладних та 

коригувань до податкових накладних; правильність відображення у звітності з 

податку на додану вартість розблокованих податкових накладних та коригувань 

до податкових накладних; законність відображення та застосування 

податкового кредиту; своєчасність реєстрації податкових накладних у Єдиному 

реєстрі податкових накладних; правильність формування декларації з податку 

на додану вартість та своєчасність і повноту перерахування задекларованого 

податкового зобов'язання. 

14. Для визначення характеру, часу і обсягу запланованих аудиторських 

процедур, необхідних для виконання загального плану нами складено програму 

проведення аудиту. На нашу думку, запропонована програма та робочі 

документи проведення аудиту з податку додану вартість (табл. 3.3-3.7), дадуть 

змогу якісного проведення аудиту з податку на додану вартість. 

15. Контроль за податковим навантаження, шляхом використання 

податкового планування з податку на додану вартість, дасть змогу платнику 

податку уникнути податкової перевірки з боку Державної податкової служби 

України. 

16. Впровадження цих заходів забезпечить ефективне управління 

розрахунками ТДВ «СКБ МЕТ» за непрямими податками, відповідність 

законодавчим вимогам та покращення загальної фінансової діяльності 

підприємства. 
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